



Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Patrick Breyer (PIRATEN)

und

Antwort

der Landesregierung – Minister für Energiewende, Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume

Windkraftanlagen, Transparenz und Öffentlichkeitsbeteiligung an Genehmigungsverfahren

I. Transparenz

1. Laut Internet sollen in halbjährlichen Abständen die aktuellen Winddaten in Schleswig-Holstein veröffentlicht werden. Aus der Karte sind auch Anlagen im Genehmigungsverfahren ersichtlich (http://www.schleswig-holstein.de/DE/Fachinhalte/W/windenergie/Downloads/Windeignungsgebiete.pdf?__blob=publicationFile&v=2). Stand der Karte ist jedoch der 24.04.2015.
Wann wird die Karte aktualisiert?

Der Internet-Seite <http://www.schleswig-holstein.de/DE/Themen/W/windenergie.html> ist zu entnehmen, dass die Landesregierung auch zukünftig in halbjährlichen Abständen die aktuellen Winddaten in Schleswig-Holstein veröffentlicht. Die Winddaten wurden zum Stand 27.10.2015 aktualisiert.

2. Ist die Landesregierung bereit, dem Transparenzwunsch der Bürger dadurch besser Rechnung zu tragen, dass im Internet fortlaufend - nicht nur alle sechs Monate oder auf Abgeordnetenfragen - unverzüglich nach Eingang anony-

misiert veröffentlicht wird, welche konkreten Anträge zur Genehmigung der Errichtung von Windkraftanlagen in welchen Gemeinden jeweils vorliegen?

Die Landesregierung sieht die Veröffentlichungen im angegebenen Turnus als ausreichend an, um auf Landesebene Informationen zum Windkraftausbau zur Verfügung zu stellen. Es ist Aufgabe der Gemeinden, ihre Bürgerinnen und Bürger über Entwicklungen auf dem Gemeindegebiet zu informieren. Interessierte Bürgerinnen und Bürger können Informationen z.B. durch Teilnahme an den öffentlichen Sitzungen der jeweiligen Gemeindegremien erhalten.

II. Öffentlichkeitsbeteiligung an Genehmigungsverfahren

3. Wird die Entscheidung, vor der Bescheidung von WKA-Genehmigungsanträgen keine Umweltverträglichkeitsprüfung mit Öffentlichkeitsbeteiligung durchzuführen, ortsüblich bekannt gemacht, um sie den betroffenen Bürgern besser zur Kenntnis zu bringen als bei einer nur zentralen Bekanntmachung?

Die Entscheidungen werden im Amtsblatt und unabhängig davon im Internet veröffentlicht und sind daher für die betroffenen Bürgerinnen und Bürger einsehbar.

4. Wie hoch ist der prozentuale Anteil der 2015 beschiedenen Anträge auf Errichtung oder Erweiterung von Windkraftanlagen, über die ohne Öffentlichkeitsbeteiligung entschieden worden ist?

Im Zeitraum zwischen dem 1. Januar und dem 10. November 2015 betrug der Anteil 81%. Anträge auf „Erweiterung“ von Windkraftanlagen sind der Landesregierung nicht bekannt.

5. Welche Errichtungen oder Erweiterungen von Windkraftanlagen sind im laufenden Jahr 2015 im Einzelnen genehmigt worden, ohne dass die Öffentlichkeit am Verfahren beteiligt worden ist? (bitte jeweils auch Standortgemeinde, Kreis, Anzahl und Höhe angeben)

Die Daten für den Zeitraum vom 1. Januar bis 10. November können der Anlage (Frage 5) entnommen werden. Anträge auf „Erweiterung“ von Windkraftanlagen sind der Landesregierung nicht bekannt.

6. Über welche eingereichten Anträge auf Errichtung oder Erweiterung von Windkraftanlagen soll noch ohne Öffentlichkeitsbeteiligung entschieden werden? (bitte jeweils auch Standortgemeinde, Kreis, Anzahl und Höhe angeben)

Die Daten zu Anträgen, die bis zum 10. November 2015 eingegangen sind, können der Anlage (Frage 6) entnommen werden. Anträge auf „Erweiterung“ von Windkraftanlagen sind der Landesregierung nicht bekannt.

7. Soweit eine Information oder Beteiligung der Öffentlichkeit an Genehmigungsverfahren nicht vorgeschrieben ist, darf das Land die Öffentlichkeit freiwillig und ohne Rechtspflicht informieren und/oder beteiligen?

Die Öffentlichkeit darf freiwillig und ohne Rechtspflicht informiert werden, soweit anderweitige rechtliche Regelungen, wie beispielsweise der Datenschutz, dem nicht entgegenstehen. Die formelle „Beteiligung“ der Öffentlichkeit richtet sich nach den abschließenden Verfahrensvorschriften des BImSchG und der 9. BImSchV.

Frage 5

KREIS	GEMEINDE	HÖHE [m]
Dithmarschen	Barlt	150
Dithmarschen	Brunsbüttel	149,9
Dithmarschen	Dingen	132
Dithmarschen	Friedrichsgabekoog	133,7
Dithmarschen	Friedrichsgabekoog	133,7
Dithmarschen	Friedrichskoog	120,5
Dithmarschen	Friedrichskoog	150
Dithmarschen	Friedrichskoog	131
Dithmarschen	Helse	149,85
Dithmarschen	Hemme	100
Dithmarschen	Hemme	100
Dithmarschen	Hemme	100
Dithmarschen	Hennstedt	175
Dithmarschen	Hennstedt	150
Dithmarschen	Hennstedt	175
Dithmarschen	Hennstedt	150
Dithmarschen	Kronprinzenkoog	99,5
Dithmarschen	Kronprinzenkoog	131
Dithmarschen	Kronprinzenkoog	149,85
Dithmarschen	Lieth	150
Dithmarschen	Norderwörden	99,5
Dithmarschen	Norderwörden	99,5
Dithmarschen	Oesterwuth	149
Dithmarschen	Oesterwuth	149,5
Dithmarschen	Oesterwuth	99,5
Dithmarschen	Schülps	120,5

Dithmarschen	Süderdeich	120,5
Dithmarschen	Süderdeich	131
Dithmarschen	Süderdeich	131
Dithmarschen	Süderdeich	131
Dithmarschen	Wöhrden	150
Dithmarschen	Wöhrden	150
Dithmarschen	Wöhrden	150
Dithmarschen	Wrohm	150
Hzgt.Lauenburg	Breitenfelde	184,38
Hzgt.Lauenburg	Breitenfelde	184,38
Hzgt.Lauenburg	Breitenfelde	184,38
Nordfriesland	Behrendorf	150
Nordfriesland	Bramstedtlund	149
Nordfriesland	Bramstedtlund	171,5
Nordfriesland	Bramstedtlund	171,5
Nordfriesland	Emmelsbüll-Horsbüll	150
Nordfriesland	Goldebek	100
Nordfriesland	Högel	99,5
Nordfriesland	Högel	99,5
Nordfriesland	Högel	149,5
Nordfriesland	Högel	99,5
Nordfriesland	Högel	149,5
Nordfriesland	Högel	99,5
Nordfriesland	Klanxbüll	150
Nordfriesland	Klanxbüll	150
Nordfriesland	Ladelund	120,75
Nordfriesland	Ladelund	130
Nordfriesland	Leck	149,5
Nordfriesland	Löwenstedt	149
Nordfriesland	Niebüll	126
Nordfriesland	Niebüll	150
Nordfriesland	Olderup	99,5

Nordfriesland	Stadum	149
Nordfriesland	Stedesand	149,5
Nordfriesland	Stedesand	149,5
Nordfriesland	Wittbek	150
Nordfriesland	Wittbek	150
Nordfriesland	Wittbek	79,6
Ostholstein	Stockelsdorf	150
Rendsburg-Eckernförde	Brammer	150
Rendsburg-Eckernförde	Elsdorf-Westermühlen	149,4
Rendsburg-Eckernförde	Loose	150
Rendsburg-Eckernförde	Schülp b. Nortorf	149,9
Rendsburg-Eckernförde	Schülp b. Nortorf	149,9
Rendsburg-Eckernförde	Schülp b. Nortorf	149,9
Rendsburg-Eckernförde	Schülp b. Nortorf	149,9
Rendsburg-Eckernförde	Seefeld	199,5
Rendsburg-Eckernförde	Waabs	149,4
Schleswig-Flensburg	Alt Bennebek	149,5
Schleswig-Flensburg	Großenwiehe	150
Schleswig-Flensburg	Hörup	150
Schleswig-Flensburg	Janneby	179,5
Schleswig-Flensburg	Lindewitt	150
Schleswig-Flensburg	Lürschau	150
Schleswig-Flensburg	Lürschau	150
Schleswig-Flensburg	Rabenholz	150
Steinburg	Grevenkop	150

Steinburg	Grevenkop	150
Steinburg	Grevenkop	150
Steinburg	Grevenkop	150
Steinburg	Reher	149,5
Steinburg	Reher	149,5
Steinburg	St. Margarethen	149,5

Frage 6

KREIS	GEMEINDE	HÖHE [m]
Dithmarschen	Diekhusen-Fahrstedt	149,85
Dithmarschen	Friedrichsgabekoog	125,58
Dithmarschen	Friedrichskoog	150
Dithmarschen	Friedrichskoog	99,5
Dithmarschen	Friedrichskoog	116
Dithmarschen	Hedwigenkoog	130
Dithmarschen	Hemme	99,5
Dithmarschen	Hemmingstedt	99,5
Dithmarschen	Hennstedt	100
Dithmarschen	Kaiser-Wilhelm-Koog	100
Dithmarschen	Kronprinzenkoog	132
Dithmarschen	Kronprinzenkoog	149,85
Dithmarschen	Krumstedt	175
Dithmarschen	Krumstedt	175
Dithmarschen	Krumstedt	175
Dithmarschen	Neuenkirchen	149,5
Dithmarschen	Oesterdeichstrich	119,3
Dithmarschen	Oesterdeichstrich	119,3

Dithmarschen	Reinsbüttel	149
Dithmarschen	Reinsbüttel	149
Dithmarschen	Reinsbüttel	126
Dithmarschen	Reinsbüttel	126
Dithmarschen	Reinsbüttel	149
Dithmarschen	Reinsbüttel	149
Dithmarschen	Reinsbüttel	125,58
Dithmarschen	St. Michaelisdonn	150
Dithmarschen	St. Michaelisdonn	146
Dithmarschen	St. Michaelisdonn	150
Dithmarschen	Strübbel	150
Dithmarschen	Süderdeich	99,5
Dithmarschen	Wesselburener Deichhausen	207
Dithmarschen	Wesselburener Deichhausen	207
Dithmarschen	Wesselburenerkoog	149
Dithmarschen	Nordermeldorf	150,5
Dithmarschen	Tensbüttel-Röst	175
Dithmarschen	Tensbüttel-Röst	168
Dithmarschen	Süderdorf	150
Dithmarschen	Süderdorf	150
Dithmarschen	Süderdorf	150
Dithmarschen	Oesterwurth	149
Dithmarschen	Oesterwurth	149
Hzgt.Lauenburg	Breitenfelde	184,38
Hzgt.Lauenburg	Breitenfelde	184,38
Hzgt.Lauenburg	Breitenfelde	206,85
Nordfriesland	Bargum	197
Nordfriesland	Bargum	150

Nordfriesland	Reußenköge	150
Nordfriesland	Sollwitt	150
Nordfriesland	Stedesand	149,5
Nordfriesland	Südermarsch	163,5
Nordfriesland	Tinningstedt	142
Nordfriesland	Uelvesbüll	132
Nordfriesland	Wester-Ohrstedt	149,5
Nordfriesland	Emmelsbüll-Horsbüll	150
Nordfriesland	Emmelsbüll-Horsbüll	150
Nordfriesland	Emmelsbüll-Horsbüll	150
Ostholstein	Ahrensböök	175,5
Ostholstein	Ahrensböök	175,5
Ostholstein	Ahrensböök	175,5
Ostholstein	Altenkrempe	149,4
Ostholstein	Bosau	192,9
Ostholstein	Bosau	192,9
Ostholstein	Bosau	184

Ostholstein	Bosau	184
Ostholstein	Bosau	184
Ostholstein	Göhl	100
Ostholstein	Göhl	124,75
Ostholstein	Göhl	100
Ostholstein	Gremersdorf	150
Ostholstein	Gremersdorf	99,5
Ostholstein	Heiligenhafen	150
Ostholstein	Heringsdorf	121
Ostholstein	Heringsdorf	99
Ostholstein	Kabelhorst	127
Ostholstein	Kabelhorst	127
Ostholstein	Lensahn	148
Ostholstein	Neukirchen	99,5
Ostholstein	Ratekau	122
Ostholstein	Ratekau	149,5

Ostholstein	Fehmarn	149,5
Ostholstein	Fehmarn	124,75
Plön	Barmissen	149,5
Plön	Köhn	62
Plön	Lehmkuhlen	192,5
Plön	Wankendorf	149,5
Rendsburg-Eckernförde	Arpsdorf	206,5
Rendsburg-Eckernförde	Arpsdorf	206,5
Rendsburg-Eckernförde	Bendorf	192,5
Rendsburg-Eckernförde	Bendorf	192,5
Rendsburg-Eckernförde	Bendorf	192,5
Rendsburg-Eckernförde	Gnutz	200
Rendsburg-Eckernförde	Hamdorf	149,4
Rendsburg-Eckernförde	Haßmoor	206,85
Rendsburg-Eckernförde	Haßmoor	206,85
Rendsburg-Eckernförde	Haßmoor	206,85
Rendsburg-Eckernförde	Loose	149,4
Rendsburg-Eckernförde	Nübbel	185,5

Rendsburg-Eckernförde	Wasbek	150
Schleswig-Flensburg	Alt Bennebek	149,5
Schleswig-Flensburg	Alt Bennebek	149,5
Schleswig-Flensburg	Alt Bennebek	149,5
Schleswig-Flensburg	Alt Bennebek	150
Schleswig-Flensburg	Jübek	141
Schleswig-Flensburg	Mohrkirch	121
Schleswig-Flensburg	Rügge	149,5
Schleswig-Flensburg	Struxdorf	150
Schleswig-Flensburg	Struxdorf	150
Schleswig-Flensburg	Struxdorf	150
Schleswig-Flensburg	Treia	150
Schleswig-Flensburg	Großenwiehe	150
Schleswig-Flensburg	Großenwiehe	150
Schleswig-Flensburg	Großenwiehe	150
Schleswig-Flensburg	Janneby	149,75
Schleswig-Flensburg	Janneby	149,75
Schleswig-Flensburg	Janneby	149,95
Schleswig-Flensburg	Janneby	149,95
Schleswig-Flensburg	Janneby	176
Schleswig-Flensburg	Janneby	176
Schleswig-Flensburg	Rabenholz	150
Schleswig-Flensburg	Rabenholz	150
Schleswig-Flensburg	Rabenholz	149,5
Schleswig-Flensburg	Handewitt	66,225
Segeberg	Bühnsdorf	149,5
Segeberg	Bühnsdorf	149,5
Segeberg	Gönnebek	149,5
Segeberg	Neuengörs	150
Segeberg	Stocksee	193,25
Segeberg	Stocksee	193,25
Segeberg	Wiemersdorf	199,5
Segeberg	Wiemersdorf	199,5
Segeberg	Wiemersdorf	199,5

Segeberg	Wiemersdorf	199,5
Segeberg	Wiemersdorf	199,5
Segeberg	Wiemersdorf	149,5
Steinburg	Bahrenfleth	185,5
Steinburg	Bahrenfleth	185,5
Steinburg	Beidenfleth	149,5
Steinburg	Brokstedt	178,4
Steinburg	Ecklak	99,5
Steinburg	Ecklak	99,5
Steinburg	Grevenkop	150
Steinburg	Sommerland	150
Steinburg	Süderau	150
Steinburg	Süderau	150
Steinburg	Süderau	150
Stormarn	Bad Oldesloe	124,25
Stormarn	Bargteheide	196
Stormarn	Bargteheide	196
Stormarn	Bargteheide	196
Stormarn	Lasbek	149,5